

Тайны человеческой души велики, а любовь – самая недоступная из этих тайн.

*И.С.Тургенев*

Наши воспоминания – наше богатство. Жизнь недаром прожита, если воспоминания могут согреть сердце человека, если есть о чём вспомнить в минуты раздумья.

Всплывают они ярко, согревая душу и сердце. Улетают, унося с собой грусть. Пишу, а на дворе лето. Такое, каким запомнилось мне из романов Тургенева. В год, когда отмечается 200-летие со дня рождения любимого писателя И.С.Тургенева. В дни, когда во всём мире отмечается эта годовщина, мне хотелось бы выразить своё преклонение перед памятью и талантом любимого писателя. Мои воспоминания вернули меня в самые дорогие годы моей жизни, в детство. Особенно ярко вырисовывается воспоминание о первой любви моих родителей, оживила память о том, как их искренняя, настоящая, первая любовь формировала моё детское сердце, мою любовь к жизни во всех её проявлениях.

Позднее лето 1945 года. На вокзале южного болгарского города Хасково собралось множество людей. Все ожидают бойцов 10-го Родопского полка. Участвовали бойцы в составе I-ой Болгарской армии в завершающем этапе II-ой мировой войны. На вокзале, среди встречающих, и мои бабушка и мама. Со слезами радости и с цветком в руке встречают они моего папу. Встреча была незабываемой! Встречали они воина, любимого сына, героя войны, сражавшегося на фронтах войны, испытавшего все ужасы и трудности войны, дошедшего до озера Балатон, награждённого Орденом за храбрость.

Поезд уже медленно подходит к станции. В эти последние минуты маме и папе вспомнились последние дни перед войной, перед разлукой /потом рассказывали/. «Милое воспоминание, родное, далёкое!» Перед встречей на вокзале вспомнились им незабываемые моменты их чистой дружбы, встречи, разговоры, обещания, мечты. И вдруг война. Его отправили на фронт. А ей – тревожиться и ждать. Но, вдруг двери поезда открываются. И вот он!

«Хочешь быть счастливым? Выучись сперва страдать»- утверждает И.С.Тургенев. Да, мама и папа всё выстрадали, отстояли, победили. Любовь их прошла через все ужасы и испытания войны, согревала их сердца все эти годы, сохранила все самые святые и красивые чувства и переживания человека среди всех невзгод и ужасов. Это была любовь настоящая, искренняя, первая, чистая. Любовь, согревающая сердце воина. Любовь, сохранившаяся на всю жизнь. И любовь женщины, ожидающей возвращения любимого. Любящие их сердца чувствовали любовь за тысячу миль. Любовь их оказалась, как утверждает и Тургенев, «сильнее смерти и страха смерти». Любовь, сохранившая самые красивые человеческие переживания среди всех ужасов войны, невзгод и смерти. Встретить настоящую любовь – счастье. И, как в сказках, перед любовью так много помех. Но «только любовью, только ею держится и движется жизнь».

«Каждый из нас обязан рассказать историю своей первой любви» – советует Тургенев.

Хочется и мне поделиться воспоминаниями своими о том, как первая любовь моих родителей формировала сердце моё, формировала во мне любовь ко всему окружающему и прекрасному. Любовь к Родине, к её истории и красоте природы, к родному народу, к русскому языку, к книгам, стремление к науке, к знаниям, умение ценить друзей, любовь к детям и внукам – будущее Земли, любовь к жизни во всех её проявлениях. После войны, в мирное, но трудное для моей страны время, родились мы с братом. Счастливым было наше детство. Но только повзрослев, мы поняли в чём секрет тех далёких послевоенных лет: он просто в семье. В семье, где царят любовь и забота. В доме царили любовь и уважение, спокойствие и понимание. В годы моего детства почти не было болгарского школьника, который не переписывался бы с советскими школьниками. С папой писали письма, выбирали карточки, мама дарила связанные ею на одном крючке красивые салфеточки, дарила тепло и любовь своей материнской любви. Годы шли. И сейчас вспоминаю с любовью и грустью эти дни, вспоминаю будни и праздники. В сущности, готовясь к праздникам и сейчас убеждаюсь, что ожидание и подготовка к праздникам, канун праздников в семье, согреваемой любовью, лучше самого праздника. Так и я старалась поступать в моей семье. Глубоко убеждена, что навыки, привитые с самого раннего детства в семье, позволяют детям выжить в довольно непростых социальных реалиях.

В библиотеке отца, наряду с книгами на болгарском языке, было и несколько томов на русском языке в красивом переплете. Любила листать книжку со сказками А.С.Пушкина. А потом, когда начала изучать русский язык, я почувствовала богатство и красоту русского языка. Помню слова отца, перефразировавшего слова М. Ломоносова о русском языке: «Русский язык! В нём и прелесть французского, и крепость немецкого, и музыка итальянского!» Полюбился навсегда мне язык Пушкина, Толстого, Тургенева, «великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!» Родилась и жива во мне любовь к русскому народу, помня слова Тургенева: «Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!» В детстве и родилась моя первая любовь к русскому языку. Углублялась потом в школе с преподаванием на русском языке в родном городе, потом, будучи студенткой Софийского университета, при встречах, разговорах, в переписке с русскими друзьями, в школе, будучи преподавателем русского языка и литературы, а затем и работая заместителем директора по воспитательной работе. На уроках русского языка, на торжествах в школе, во время путешествий с учениками по памятным местам болгаро-русской дружбы нам особенно нравились разговоры о том, как оживает эта дружба на страницах произведений русских авторов. Первое знакомство моих учеников с этой темой было у скромного памятника Юлии Вревской в г. Бяла. И до сих пор вспоминаю какое сильное впечатление произвело стихотворение в прозе И.С.Тургенева, посвященное русской девушке, которая навсегда осталась на нашей, болгарской земле. Искренняя, сильная, настоящая любовь вдохновляла молодую русскую дворянку, красавицу Юлию Вревскую на подвиги во имя любимого болгарина. Во имя этой любви пожертвовала она своей молодой жизнью. Потом читали на уроках роман Тургенева «Накануне», отражающий стремление болгарского народа к свободе. Читали и отрывки из его замечательного рассказа «Крик в Уиндзоре», отражающий реакции прогрессивных людей на зверства поработителей по отношению к восставшему за своё освобождение болгарскому народу и сильный голос великого писателя в защите прав болгар. Задавали себе вопросы Елены Стаховой, стоит ли горем матери платить за идею свободы Болгарии, неужели любовь и борьба несовместимы? И находили ответ. Любовь – это жертвовать, отдавать всё лучшее, что у тебя есть, другому и чувствовать при этом счастье. Елена Стахова пожертвовала

всем во имя любви, во имя высокого идеала – освобождение болгарского народа». Она получила тот венец, к которому стремилась её душа, жаждая смерти». Любовь Елены и Инсарова предстала как единство в убеждениях и участие в общем деле. Воодушевленные героини радостно летят на свет борьбы, готовые к жертве, гибели и победе. Вот это и есть лирическая апология идеала героической молодости. «Да, молодое, славное дело. Смерть, жизнь, борьба, падение, торжество, свобода, родина... Хорошо, хорошо. Дай Бог всякому!... А там – натянуты струны, звени на весь мир или порвись!» Навсегда оставила свое сердце в Болгарии и Юлия Вревская – «ангел милосердия, спасший жизнь сотен солдат во время Русско-турецкой – Освободительной для нас – войны. «Русская роза, сорванная на болгарской земле». Рождённая быть музой художников, музыкантов, царевна балов, она, во имя любви, выбрала путь человеческого долга. Влюблённая девушка, не задумываясь, пошла по дорогам военных колонн. Любовь – это жертвовать, отдавать всё лучшее, что у тебя есть, другому, не щадя себя, чувствуя при этом счастье. Жизнь-подвиг этих тургеневских девушек – это гимн красоте, любви и величию дерзновенных освободительных порывов человеческого духа! А после прочтения повести Тургенева «Первая любовь» остаются ощущения грусти и печали. Но эти чувства светлые, ведь любовь прекрасна по своей сути. Она всегда с нами, она всепрощающая и вечная, хотя и часто «всякая первая любовь кончается не лучшим образом».

Ах, как годы летят... Но воспоминания живы. Годы моего студенчества. И опять семья. Не повезло маме и папе осуществить свою мечту – увидеть своими глазами любимую Россию. Но не пожалели они сил и средств на мое обучение в Софийском университете на отделении Русской филологии, а потом и на курсах повышения квалификации иностранных преподавателей русского языка и литературы в МГУ и в Санкт-Петербурге. А как рады были посетить некоторые из мероприятий в школе, где я работала заместителем директора по воспитательной работе.

Вот уже несколько лет я далеко от школы. И опять мамин и папин пример и слова: «Всегда стремись жить в любви, согласии, взаимопонимании, уважения и помощи к родным и близким. Помни и передавай потомкам семейные традиции. Но всегда смотри вперёд, сохраняй ценности, дух семьи, живи своим временем, ищи, твори, создавай, стремись ко всему новому». В день выхода на пенсию дети мои подарили мне компьютер. Какое богатство! Современные технологии, интернет, интеллектуальные интернет-конкурсы. Дипломы, призы, а и подаренное за победу незабываемое путешествие по Москве и Золотому кольцу России от ВСМЗ! И друзья, и переписка, и гости – подруги из России! Хочется верить, что всё то доброе, что вложили в нас наши предки и родители, да и мы с мужем, что завещали нашим детям как память, как лучшие традиции, всё это будет жить в памяти наших детей и внуков, а они передадут своим детям и внукам. Искорка надежды жива. Верится: традиции семьи нашей, проложенные любовью моих родителей, живы. Наблюдая поведение внука, доверяя древней мудрости: «Если у тебя есть сад и библиотека, значит у тебя есть всё, в чём ты нуждаешься, ты богат». С внуком читаем любимые книги, слушаем любимую музыку, смотрим любимые фильмы, передачи, обсуждаем, заботимся о нашем саду.

Пишу я, а на дворе лето, во всей своей прелести и богатстве. Восхищается внук красотой цветов, кустарников, деревьев, повторяя: «Красиво, красиво!» И вспомнились мне слова Тургенева: «Посмотри на это небо, эти деревья, отовсюду струятся красота и жизнь, а где есть красота и жизнь, там есть и поэзия. Она разливается везде, она кругом». Оживает для меня вдруг природа в воспоминаниях тургеневской девушки. Пейзаж приобретает психологические функции. Сомнения, колебания и любовь Елены оттеняются и раскрываются особыми пейзажными соответствиями.»Первые огненные лучи солнца ударили в её комнату». «О, если он меня любит!» – воскликнула она вдруг и, не стыдясь озарившего её света, раскрыла свои объятия». И вот, «идя к Инсарову, следует пейзажное предупреждение ожидающего её разочарования. Она шла, не замечая, что солнце давно скрылось, заслонённое тяжёлыми чёрными тучами, сверкнула молния, гром ударил, дождь хлынул ручьями, небо кругом обложилось». Вспомнились и слова героя Тургенева: «Почему природа на нас так действует? Она нас тихо гонит в другие, живые объятия, а мы её не понимаем и чего-то ждём от неё самой... Но и от леса, и от реки, и от земли, и от неба, от всякого облачка, от всякой травки я жду, я хочу счастья». Невероятно! Думаю, что нет подобного аналога в мировой литературе. Природа оживает в описании талантливого писателя, становится частицей души, переживаний героев.

Мне думается: семья, родители, может и не самые известные, не самые богатые, не самые одавленные, но самые богатые душой, любовью своей – они семейный очаг сохранили своей любовью,

оберегая его от всех невзгод. Всё хорошее во мне – от моей семьи. И любовь к Родине, к книгам, к знаниям, к языкам, к искусству, и любовь к России. Мама мне русские сказки читала. А папа делился с нами своими воспоминаниями о войне, в которой он участвовал. Слушали мы, затаив дыхание, рассказы его о подвиге русских солдат во имя мира человечества. А потом, изучая родную историю, вместе с ними мы, посещая памятные для нас, болгар, места, вновь и вновь возвращались к героическим событиям 1877–1878 гг., в годы Русско-турецкой, Освободительной для нас от пятивекового рабства войны. Вот такова наша болгаро-русская дружба, дружба навеки, из веков на века. Но не просто это красивые слова, это судьбы целых поколений. И верю, наши народы – друзья, и эту дружбу не уничтожить.

Любовь для Тургенева – подвиг. Он воспевает её как силу, способную противостоять всему; и эгоизму, и смерти. Великий певец любви Тургенев! Прежде всего любви к жизни! Он глубоко убежден, что жизнь, каждый шаг человека в ней, должны быть освящены любовью и верой в торжество добра и справедливости.

Вернуться в прошлое, погрузиться ещё раз в свои самые сокровенные воспоминания – бесценно! Вернуться в лучшие годы своей жизни, почувствовать атмосферу родной семьи, согревающую сердце. Не скрою и чувства гордости за своих родителей, за роль их любви, которая успела сохранить и перенести всё лучшее, вопреки всем трудностям, благодаря их стремлению оставить, завещать детям и внукам, будущему Земли, любовь к жизни во всех её проявлениях. Все эти воспоминания воскресли вновь, в Год великого, любимого русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева. Воспоминания снова вернули меня к исключительно богатому творчеству Тургенева, погрузилась в мир его героев, и я вновь убедилась в любви писателя к жизни. Да, «любовь сильнее смерти и страха смерти. Только любовью, только ею держится и движется жизнь!»